

УДК 340

ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ СЕМЕЙНОЙ МЕДИАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Жилина Ольга Александровна

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В данной статье проведен анализ основных причин, по которым семейная медиация не является широко распространенной практикой в Беларуси, предлагаются решения для устранения этих проблем.

Проблематика применения семейной медиации в настоящее время все более становится актуальной. Как и в целом в мире, так и в нашей стране проявляется повышение семейной конфликтности. Несмотря на то что за последние 10 лет в Беларуси число расторгнутых браков сократилось на 11%, согласно данным Национального статистического комитета Республики Беларусь за 2022 год, коэффициент разводимости остается достаточно высоким на протяжении многих лет – 3,7 на 1000 человек населения при среднемировом 1,69. Это негативное явление приводит к семейному неблагополучию, увеличению количества неполных семей, что вызывает разбалансированное воспитание детей, делает подрастающее поколение психологически неустойчивым.

Несмотря на принимаемые государством меры, которые носят в основном материальный характер и направлены на сохранение и укрепление семьи, число разводов остается достаточно высоким (33 980 расторгнутых браков при 57 901 зарегистрированных).

Решение сложившейся проблемы исключительно правовыми средствами не представляется возможным. Обращение к праву необходимо только в крайних случаях, когда семейные конфликты ведут к нарушению закона. В свете выхода из сложившейся ситуации считаем целесообразным прибегать к процедуре семейной медиации. Преодоление кризиса семьи является приоритетной задачей государства, а верно подобранные в процессе семейной медиации приемы, способы и методы в совокупности способствуют лучшему урегулированию данной проблемы [1, с. 318].

Несмотря на имеющуюся практику применения альтернативных форм урегулирования семейных споров, сформировавшуюся в Республике Беларусь, процедура медиации и сегодня продолжает находиться на начальной, практически экспериментальной ступени развития.

По нашему мнению, невысокая популярность института семейной медиации сводится к следующим причинам:

- 1) недостаточная информированность граждан;
- 2) «незрелость» гражданского общества в целом;
- 3) неспособность части населения оплатить услуги семейного медиатора.

Из-за недостаточной осведомленности о существовании такой процедуры альтернативного разрешения споров как семейная медиация, граждане предпочитают обращаться напрямую в суд. С одной стороны, это свидетельствует о повышении правовой культуры граждан в части

передачи спора компетентным государственным органам. Согласно статистическим данным, споры, связанные с прекращением брака и применением Брачного договора, составляют более 60% в общем количестве споров, вытекающих из брачно-семейных отношений, рассматриваемых судами республики. При этом подавляющее большинство дел этой категории составляют дела о расторжении брака. Однако на оперативность и точность судебного разбирательства большое влияние оказывает загруженность судей. Большая загруженность может привести к существенным ошибкам при рассмотрении дел, что в конечном итоге может стать причиной вынесения необоснованных и незаконных судебных решений, нарушения прав граждан и общего недовольства системой правосудия [2, с. 132].

Избежать негативных последствий возможно путем распространения информации о существовании и преимуществах процедуры семейной медиации в форме листовок, информационных часов, стендов, популяризации в СМИ. Такое информирование поможет гражданам осознать, что существует альтернатива судебному разбирательству и возможность решить свои конфликты путем медиации. Это повысит уровень правовой культуры общества и позволит людям более осознанно и эффективно решать свои проблемы. Кроме того, семейная медиация при ее широкомасштабном использовании позволит не только снизить нагрузку на государственные суды, но и будет способствовать противостоящим сторонам достигнуть взаимовыгодного результата.

На наш взгляд, немаловажной причиной медленного развития семейной медиации в Республике Беларусь также является «незрелость» гражданского общества. В отношении развития медиации в семейных правоотношениях особое значение приобретает психологический аспект, а именно осознание перемены – от разрешения к урегулированию споров – в какой-либо форме сочувствия, осознанного подчинения либо отторжения предлагаемых вариантов поведения. С. К. Загайнова называет в качестве «ментальной сложности» то, что «в нашем обществе люди привыкли свои споры разрешать в судебном порядке и не ориентированы на поиск сотрудничества, а изменение сознания – процесс длительный, требует целевых усилий».

Устранение этой проблемы видится в правильном воспитании будущих поколений. На данный момент важно работать на перспективу. Так, в Республике Беларусь в некоторых школах уже вводятся экспериментальные занятия по основам альтернативного разрешения споров.

Повсеместное же их внедрение позволит заложить подрастающему поколению мысль о том, что пусть и не любой, но хотя бы семейный спор можно разрешить собственными силами, не прибегая к «помощи» судебных органов, сохранив при этом человеческие отношения и собственное достоинство [2, с. 133].

Вместе с тем нельзя не учитывать отсутствие серьезного государственного финансирования программ развития «семейной медиации» и неспособность части населения оплатить услуги медиатора. Средняя стоимость услуги медиации – от 250 рублей в зависимости от сроков проведения. При этом минимальные тарифы по ставке пошлины в судебных инстанциях составляют в среднем от 725–800 белорусских рублей и более (5% от стоимости иска) от исковой суммы. Кроме того, при судебном разбирательстве нужно оплачивать расходы на адвокатов, представляющих интересы обеих сторон, госпошлину и иные расходы. На наш взгляд, именно поэтому важно разъяснить гражданам экономические преимущества семейной медиации перед судебным процессом.

Таким образом, актуальные проблемы применения и развития института семейной медиации в Республике Беларусь обусловлены рядом причин, к числу которых можно отнести недостаточную разъяснительную работу с гражданами; нежелание нести расходы, связанные с обращением к медиатору, которые для некоторых категорий граждан являются существенным. Развитие семейной медиации является важным элементом семейной политики государства, который поможет укрепить институт семьи и решить многие социальные проблемы. Для этого необходимо укреплять правовую базу семейной медиации, принимать программы по развитию данного института, а также обеспечивать доступность и качество услуг по семейной медиации для всех категорий населения.

Список использованных источников

1. Здрок, О. Н. Семейная медиация: мировой опыт и перспективы развития в Республике Беларусь / О. Н. Здрок // Право в современном белорусском обществе : сб. науч. тр. Вып. 10 / Нац. центр законодательства и правовых исслед. Респ. Беларусь; редкол.: В. И. Семенков (гл. ред.) [и др.]. – Мн.: Бизнесофсет, 2015. – С. 316–323.
2. Конопатская, Е. С. Проблемы развития медиации в Республике Беларусь / Е. С. Конопатская // Государство и право во времени и пространстве : сборник тезисов докладов участников Республиканской научно-практической конференции с международным участием студентов, магистрантов, аспирантов / сост. И. П. Манкевич [и др.] ; УО «Белорусский государственный экономический университет». – Мн. : БГЭУ, 2020. – С. 131–133.